
 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                         ANAΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΥΚΤΙΟ        

ΝΟΜΟΣ   ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ                                 Αριθ.πρωτ: 16766 / 11-11-15 

∆ΗΜΟΣ ΠΑΡΟΥ  

                Α ρ ι θ µ. Α π ό φ α σ η ς:  331/2015 

 

                        Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 

  Από το Πρακτικό 25/2015 της Συνεδρίασης του ∆ηµοτικού  Συµβουλίου  Πάρου  

Θέµα: Σύµπραξη των ∆ήµων Νάξου & Μικρών Κυκλάδων, Πάρου και Αντιπάρου 

για την Υλοποίηση Αναπτυξιακής Στρατηγικής µε Πρωτοβουλία των Τοπικών 

Κοινοτήτων & Σύσταση ∆ια-δηµοτικού ∆ικτύου. 

 
  Στην Πάρο σήµερα 30 Οκτωβρίου 2015 ηµέρα Παρασκευή και ώρα 19.00΄, το 

∆ηµοτικό Συµβούλιο Πάρου συνήλθε σε δηµόσια τακτική συνεδρίαση στην αίθουσα 

συνεδριάσεων του ∆ήµου ύστερα από την µε αριθµό πρωτ. 16076/26-10-2015 

έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου του, που δηµοσιεύθηκε στον ειδικό χώρο 

ανακοινώσεων του ∆ήµου Πάρου και επιδόθηκε µε αποδεικτικό στους ∆ηµοτικούς 

Συµβούλους και στον ∆ήµαρχο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 

3852/2010 (ΦΕΚ Α΄87) καθώς και στους Προέδρους των Συµβουλίων των 

∆ηµοτικών και Τοπικών Κοινοτήτων Πάρου σύµφωνα µε την παρ. 8 του άρθρου 67 του 

Ν.3852/10, για την συζήτηση και λήψη αποφάσεων στα παρακάτω θέµατα της 

ηµερήσιας διάταξης.   

Πριν από την έναρξη  της συνεδρίασης αυτής διαπιστώθηκε από τον Πρόεδρο, πως 

υπήρχε νόµιµη απαρτία, δεδοµένου ότι σε σύνολο 27 µελών παραβρέθηκαν 21 µέλη και 

ονοµαστικά οι:  

Από τους ∆ηµοτικούς Συµβούλους 

Π α ρ ό ν τ ε ς: 1] Άγουρος Άγγελος, 2] Βλαχογιάννης Χρήστος, 3] Γκίκας Νέστωρ, 

έφυγε κατά την συζήτηση της 331/2015 απόφασης. 4] Κάγκανη – Κορτιάνου Άννα, 5] 

Καλακώνας Μηνάς, έφυγε µετά τη συζήτηση της 330/2015 απόφασης, 6] Καραχάλιος 

Σταύρος, 7] Λεοντής Μικές, 8] Λουκής Γεώργιος του ∆ηµητρίου, 9] Λουκής Γεώργιος 

του Κωνσταντίνου, 10] Μαλαµατένιος Εµµανουήλ, 11] Μαρινόπουλος Αθανάσιος, 12] 

Πατέλης Άγγελος, 13] Πετρόπουλος Ιωάννης, 14] Πούλιος Γεώργιος, 15] Ρούσσος 

Βατίστας, 16] Σαραντινός Χριστόδουλος – Γεώργιος, 17] Σαρρής Νικόλαος, 18] Σαρρή 

– Παπακυρίλλου Θεοδώρα, 19] Τριπολιτσιώτης Γεώργιος, 20] Χανιώτη Μαρία και 21] 

Χριστόφορος Χρήστος. 

Α π ό ν τ ε ς: 1] Αντιπαριώτης ∆ηµήτριος, 2] Γκόκας Αλέξιος, 3] Μαλινδρέτος 

Χαράλαµπος, 4] Ραγκούσης Γεώργιος, 5] Ροκονίδας Κωνσταντίνος και 6] Ρούσσος 

Πέτρος.  

Παρών ήταν και ο ∆ήµαρχος Πάρου κ. Κωβαίος Μάρκος. 

  Από τους Προέδρους των Συµβουλίων των ∆ηµοτικών και Τοπικών Κοινοτήτων 

Πάρου παρευρέθηκε ο Μπαρµπαρίγος Γεώργιος της ∆ηµοτικής Κοινότητας Νάουσας, 

που έφυγε µετά τη συζήτηση της 330/2015 απόφασης.  

  Στην συνεδρίαση παραβρέθηκε η υπάλληλος του ∆ήµου Πάρου Τριπολιτσιώτη 

Αικατερίνη για την τήρηση των πρακτικών.   
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Ο Πρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου κ. Σαραντινός Χριστόδουλος-Γεώργιος 

ύστερα από την διαπίστωση απαρτίας κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. Έγιναν 

ερωτήσεις-απαντήσεις και ανακοινώσεις και στη συνέχεια συζητήθηκαν ως κατωτέρω 

το θέµα προ ηµερήσιας διάταξης και τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης. Επίσης µετά 

από οµόφωνη συναίνεση τροποποιήθηκε η σειρά των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης 

και συζητήθηκε το 3ο στην θέση του 2ου   και το 2ο στη θέση του 3ου. 

Θέµα 2ο: ηµερήσιας διάταξης                                                      Εισηγητής: ∆ήµαρχος      

    O Πρόεδρος έδωσε το λόγο στoυς: 1] Κωβαίο Μάρκο, ∆ήµαρχο Πάρου που είπε ότι: 

- Σκεφτήκαµε αυτή τη δυνατότητα που µας δίνει το άρθρο 101 του Ν.3852/10, ώστε 

να κάνουµε διαδηµοτικές συµπράξεις για να µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε το νέο 

∆ηµοτικό πλαίσιο 2014 – 2020 που δίνει προτεραιότητα σε διαδηµοτικές συνεργασίες 

σε περιφερειακό επίπεδο µε τη σύµπραξη κοινωνικών φορέων. ∆ηµιουργήσαµε από 

κοινού µια άτυπη οµάδα εργασίας µε τα άλλα νησιά. Το πρόγραµµα αποτελεί µία 

δηµοκρατική συµµετοχική διαδικασία που ξεκινά από τη βάση της κοινωνίας. Το 

συγκεκριµένο πρόγραµµα υλοποιείται σε περιοχές µε κατοίκους από 10.000 έως 

150.000 µε κοινά χαρακτηριστικά. Σε αυτό το πλαίσιο φτιάχτηκαν τρεις οµάδες 

νησιών. Η πρώτη οµάδα µε τα νησιά και τους τόπους που έχουν άµεση σχέση µε τον 

τουρισµό και έχουν δυνατότητα επέκτασης και στον πρωτογενή τοµέα και είναι: Πάρος, 

Αντίπαρος και Κουφονήσια. Η δεύτερη είναι αυτοί που έχουν τουρισµό, αλλά και 

πρωτογενή τοµέα που είναι: η ∆υτική Νάξος και οι Μικρές και τρίτη που έχει 

παραδοσιακά επαγγέλµατα και µεγάλο πρωτογενή τοµέα. Οι στόχοι είναι: ανάπτυξη 

µέσω της προστασίας του περιβάλλοντος, ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού 

πλούτου. Για όλα αυτά είναι απαραίτητη η δηµιουργία µιας αστικής εταιρείας µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα που θα έχει ένα ευρύτερο σκοπό και την υποστήριξη των 

αναπτυξιακών έργων. Ήταν εδώ και ο εκπρόσωπος του ∆ήµου Νάξου, κύριος 

Παντελιάς, αλλά καθυστερήσαµε και έφυγε το καράβι του.  2] Φαρούπο Αναστάσιο, 

παριστάµενο ∆ήµαρχο Αντιπάρου που είπε ότι: - Πιστεύουµε ότι το µέλλον για την 

ανάπτυξη των περιοχών µας είναι οι συµπράξεις και τα δίκτυα, από µόνοι µας δεν 

µπορούµε να κάνουµε και πολλά πράγµατα µέσα στο καινούργιο οικονοµικό περιβάλλον. 

Αυτό προτείνεται και από την Ευρωπαική Ένωση που αντικατέστησε το LEADER µε το 

νέο πρόγραµµα, το CLLD που στην ουσία αυτό πάµε να εφαρµόσουµε και όχι µόνο, αυτό 

είναι το εφαλτήριο να γίνει µία σύµπραξη ώστε στο µέλλον να µπορούµε να έχουµε 

κοινές διεκδικήσεις για τα προβλήµατα που απασχολούν τα νησιά και όχι µόνο 

οικονοµικές. Ένας κοινός φίλος της Πάρου και µία κυρία από την Αντίπαρο που 

εργάζεται χρόνια στις Βρυξέλλες, µας έφερε σε επαφή µε τον κύριο Μαρτίνο, 

τεχνοκράτη, συστήσαµε µία άτυπη οµάδα εργασίας που έχει βγάλει κάποια προσχέδια. 

Ήρθα πολιτικά να ζητήσω να είναι οµόφωνη η απόφασή σας γιατί πιστεύω ότι αξίζει 

τον κόπο γιατί στην ουσία είµαστε ενιαίος τόπος και 3] Κυπραίο Νικηφόρο που έθεσε 

υπόψη του συµβουλίου την Εισηγητική Έκθεση προς τα ∆ηµοτικά Συµβούλια: Νάξου & 

Μικρών Κυκλάδων, Πάρου και Αντιπάρου που αναφέρει: «Θέµα: Σύµπραξη των ∆ήµων 

Νάξου & Μικρών Κυκλάδων, Πάρου και Αντιπάρου για την Υλοποίηση Αναπτυξιακής 

Στρατηγικής µε Πρωτοβουλία των Τοπικών Κοινοτήτων & Σύσταση ∆ιαδηµοτικού 

∆ικτύου.   

1. Η προσέγγιση της Τοπικής Ανάπτυξης µε Πρωτοβουλία των Τοπικών Κοινοτήτων: 

Στόχοι, Μεθοδολογία, Προϋποθέσεις και Πλεονεκτήµατα.  Η Τοπική Ανάπτυξη µε 
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Πρωτοβουλία των Τοπικών Κοινοτήτων (CLLD / ΤΑΠΤΟΚ) είναι ο όρος που 

χρησιµοποιείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να περιγράψει την νέα προσέγγιση 

που -σε αντίθεση µε την παραδοσιακή αναπτυξιακή πολιτική- κατευθύνεται “από την 

βάση προς την κορυφή”, από την κοινωνία προς τη διακυβέρνηση.  Στο πλαίσιο της 

CLLD, ο τοπικός πληθυσµός αναλαµβάνει να συγκροτήσει µία τοπική σύµπραξη, η οποία 

σχεδιάζει και εφαρµόζει ολοκληρωµένη αναπτυξιακή στρατηγική. Η εν λόγω 

στρατηγική είναι σχεδιασµένη κατά τρόπο ώστε να αξιοποιεί τα δυνατά σηµεία ή τα 

πλεονεκτήµατα της κοινότητας σε κοινωνικό, περιβαλλοντικό και οικονοµικό επίπεδο, 

αντί απλώς να εστιάζει στην αντιµετώπιση των προβληµάτων της. Για τον σκοπό αυτό, 

η σύµπραξη λαµβάνει µακροπρόθεσµη χρηµατοδότηση και αποφασίζει πώς θα τη 

διαθέσει.  Τα τελευταία 20 χρόνια, η προσέγγιση LEADER αποτελεί σηµαντικό στοιχείο 

της πολιτικής αγροτικής ανάπτυξης µε υψηλό βαθµό αποδοχής σε όλη την Ευρώπη. 

Από το 2007, η τοπική ανάπτυξη έχει χρησιµοποιηθεί επίσης εντός του Ευρωπαϊκού 

Ταµείου Θάλασσας και Αλιείας για την υποστήριξη της βιώσιµης ανάπτυξης των 

αλιευτικών κοινοτήτων.  Η CLLD είναι ένα επιµέρους εργαλείο, τύπου LEADER, που 

προβλέπεται να αξιοποιηθεί στα Επιχειρησικά Προγράµµατα της νέας χρηµατοδοτικής 

περιόδου 2014-2010, όπως το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (Π.Α.Α.) και το 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Αλιείας & Θάλλασσας (ΕΠ-ΑΛ.Θ.), προς χρήση σε 

διαδηµοτικό / υπο-περιφερειακό επίπεδο, και λειτουργεί συµπληρωµατικά προς τη 

λοιπή αναπτυξιακή υποστήριξη. Η CLLD κινητοποιεί και αξιοποιεί το δυναµικό των 

τοπικών κοινοτήτων και οργανώσεων προκειµένου να συµβάλουν στην επίτευξη των 

στόχων της στρατηγικής “Ευρώπη 2020” για έξυπνη και βιώσιµη ανάπτυξη, 

καλλιεργώντας την εδαφική συνοχή και επιτυγχάνοντας επιµέρους στόχους πολιτικής.  

Η µεθοδολογία που αφορά τη CLLD για τα Ευρωπαϊκά ∆ιαρθρωτικά και Επενδυτικά 

Ταµεία (Ε.∆.Ε.Τ.): -επικεντρώνεται σε συγκεκριµένες υπο-περιφερειακές περιοχές, -

αναπτύσσεται µε πρωτοβουλία κοινοτήτων, από Οµάδες Τοπικής ∆ράσης (Ο.Τ.∆.), 

που απαρτίζονται από εκπροσώπους των τοπικών δηµόσιων και ιδιωτικών 

κοινωνικοοικονοµικών συµφερόντων, -υλοποιείται µέσω ολοκληρωµένων και 

πολυτοµεακών στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης ανά περιοχή, σχεδιασµένων να 

λαµβάνουν υπόψη τις τοπικές ανάγκες και δυναµική, και -λαµβάνει υπόψη τις τοπικές 

ανάγκες και τη δυναµική, περιλαµβάνει καινοτόµα χαρακτηριστικά σε τοπικό πλαίσιο, 

δικτύωση και, όπου χρειάζεται, συνεργασία.  Αυτή η ενιαία µεθοδολογία επιτρέπει τη 

συνδεδεµένη και ολοκληρωµένη χρήση των Ταµείων για την υλοποίηση στρατηγικών 

τοπικής ανάπτυξης.  Οι κύριοι στόχοι αυτής της κοινής προσέγγισης είναι η 

απλούστευση και διεύρυνση της χρήσης της CLLD ως αναπτυξιακού εργαλείου. Η 

CLLD: -ενθαρρύνει τοπικές κοινότητες να αναπτύξουν ολοκληρωµένες προσεγγίσεις 

από τη βάση σε περιστάσεις όπου υπάρχει ανάγκη απόκρισης σε εδαφικές και τοπικές 

προκλήσεις που απαιτούν δοµικές αλλαγές, -ενισχύει τη συλλογικότητα της κοινότητας 

και θα τονώνει την καινοτοµία (συµπεριλαµβανοµένης της κοινωνικής καινοτοµίας), την 

επιχειρηµατικότητα και την ικανότητα δράσης για αλλαγές µέσω της ενθάρρυνσης της 

ανάπτυξης και ανακάλυψης ανεκµετάλλευτων δυνατοτήτων στο εσωτερικό κοινοτήτων 

και περιοχών, -προωθεί την κοινωνική ιδιοκτησία µέσω της ενίσχυσης της συµµετοχής 

εντός των κοινοτήτων και αναπτύσσει το αίσθηµα της κοινωνικής ιδιοκτησίας, το οποίο 

µπορεί να ενισχύσει την αποτελεσµατικότητα των πολιτικών της ΕΕ, και -υποβοηθεί 

την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση παρέχοντας ένα εργαλείο για τις τοπικές κοινότητες 
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προκειµένου να συµµετάσχουν πλήρως στην υλοποίηση των στόχων της ΕΕ σε όλες τις 

περιοχές.  Τα βασικά συστατικά µέρη της CLLD: -Οι Οµάδες Τοπικής ∆ράσης θα 

πρέπει να αποτελούνται από εκπροσώπους παραγωγικών, πολιτιστικών, 

περιβαλλοντικών φορέων και λοιπών τοπικών δηµόσιων και ιδιωτικών 

κοινωνικοοικονοµικών συµφερόντων, όπως: επιχειρηµατίες και οι ενώσεις τους, 

τοπικές αρχές, συνοικιακές ή τοπικές ενώσεις, οµάδες πολιτών, κοινοτικές και 

εθελοντικές οργανώσεις κλπ. Τουλάχιστον 50 % των ψήφων στις αποφάσεις επιλογής 

πρέπει να προέρχονται από εταίρους που δεν είναι δηµόσιοι φορείς και καµία οµάδα 

δεν πρέπει να έχει ποσοστό ψήφων µεγαλύτερο από το 49%. -Οι στρατηγικές 

ανάπτυξης χρειάζεται να είναι συνεκτικές µε τα σχετικά προγράµµατα των Ε.∆.Ε.Τ., 

µέσω των οποίων υποστηρίζονται. -Εναπόκειται στις Οµάδες Τοπικής ∆ράσης να 

καθορίσουν τις περιοχές και τους πληθυσµούς που θα καλύψει η στρατηγική τους, αλλά 

πρέπει ο καλυπτόµενος πληθυσµός να είναι τουλάχιστον 10.000 και το πολύ µέχρι 

150.000.  Η CLLD αξιοποιεί τις διασυνδέσεις µεταξύ τοµέων και φορέων µε τρόπους 

που έχουν πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα για την τοπική ανάπτυξη και τα βασικά 

προγράµµατα.  ∆εδοµένου ότι η CLLD υλοποιείται ανά περιοχή και µπορεί να 

χρηµατοδοτηθεί από τα διάφορα ταµεία, συνιστά ιδανική µεθοδολογία για την ανάπτυξη 

δεσµών µεταξύ αστικών, αγροτικών και αλιευτικών περιοχών.  Οι πιθανές Οµάδες 

Τοπικής ∆ράσης (Ο.Τ.∆.) πρέπει να µπουν σε διάλογο, σε πρώιµο στάδιο, µε τις 

αρµόδιες διαχειριστικές αρχές για να εξασφαλίσουν ότι οι ανάγκες και οι ανησυχίες 

τους είναι γνωστές και ότι θα ληφθούν υπόψη κατά τη σχεδίαση των στρατηγικών.  

Συνολικά θα επιλεγούν κατά µέγιστο αριθµό 45 περιοχές για την εφαρµογή του 

σχετικού µέτρου (19) του Π.Α.Α., οι οποίες συνολικά θα πρέπει να καλύπτουν λιγότερο 

από το 60% των αγροτικών περιοχών της χώρας, και η τελική επιλογή από τις 

αρµόδιες επιτροπές -µε ανοιχτή διαγωνιστική διαδικασία- προβλέπεται να γίνει το 

Μάιο 2016. Για την προπαρασκευή των τοπικών στρατηγικών και την ενδυνάµωση των 

τοπικών φορέων προκειµένου να καταρτίσουν τοπικές αναπτυξιακές στρατηγικές, 

προβλέπεται σχετικό υπο-µέτρο (19.1) στήριξης της προετοιµασίας. Η διαδικασία 

υποβολής, αξιολόγησης και ένταξης των τοπικών αναπτυξιακών προγραµµάτων, που 

θα υλοποιηθούν σε επίπεδο χώρας, θα έχει ολοκληρωθεί µέχρι 31.12.2017, σύµφωνα 

µε το άρθρο 33 παρ. 4 του Καν (ΕΕ) 1303/2013. Ο µέσος προϋπολογισµός του 

συνόλου των ενισχυόµενων παρεµβάσεων για κάθε Ο.Τ.∆. / περιοχή εφαρµογής 

εκτιµάται 10 εκ. €.  Τα βήµατα για την κατάρτιση σχεδίου δράσης στο πλαίσιο της 

προσέγγισης CLLD είναι κατά σειρά τα ακόλουθα: -Απόφαση για µια νέα αναπτυξιακή 

προσέγγιση µε αφετηρία το όραµα των τοπικών φορέων και προϋπόθεση την 

ανταπόκριση στις τοπικές ανάγκες. -∆ηµιουργία εµπιστοσύνης και συµµαχιών σε 

ατοµικό και οµαδικό επίπεδο. -Καθορισµός των ορίων της περιοχής παρέµβασης µε 

βασικό κριτήριο την ύπαρξη επαρκούς “κρίσιµης µάζας”. -Κατάρτιση τοπικής 

στρατηγικής µε βάση τη συµµετοχή και τις ανάγκες του τοπικού πληθυσµού 

(πλεονεκτήµατα, αδυναµίες, ευκαιρίες, απειλές).  -Συµφωνία για µία δοµή σύµπραξης 

και αποσαφήνιση ρόλων.  -Προσαρµογή ορίων περιοχής παρέµβασης.  -Κατάρτιση 

σχεδίου δράσης και της αίτησης χρηµατοδότησης.  -∆ηµιουργία συστήµατος για 

περιοδική επανεξέταση της στρατηγικής.   

2. Η Τοπική Σύµπραξη και η Σύσταση ∆ιαδηµοτικού ∆ικτύου στην παρούσα πρόταση 
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Οι ∆ήµοι Νάξου & Μικρών Κυκλάδων, Πάρου, και Αντιπάρου αναλαµβάνουν την 

πρωτοβουλία να συγκροτήσουν Τοπική Σύµπραξη για το σχεδιασµό, την υποβολή 

αιτήµατος χρηµατοδότησης και την υλοποίηση τοπικής στρατηγικής, στο πλαίσιο CLLD.  

Οι πολιτικές στις οποίες βασίζεται η προτεινόµενη αναπτυξιακή σύµπραξη είναι: -η 

στήριξη του πολίτη σε ένα ασφαλές κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον, -η προστασία 

και αναβάθµιση του περιβάλλοντος, -η ανάπτυξη της κοινωνικής συνοχής, -η παροχή 

υπηρεσιών πρόνοιας και κοινωνικής πολιτικής, µε έµφαση στην αναβάθµιση των 

υπηρεσιών υγείας και µεταφορών, -η σύγχρονη, διαφανής και αποδοτική διακυβέρνηση. 

Στην κατεύθυνση συγκρότησης της διαδηµοτικής Τοπικής Σύµπραξης συστάθηκε, µε 

πρωτοβουλία των τριών ∆ηµάρχων τον Αύγουστο 2015, Οµάδα Εργασίας για τη 

διερεύνηση των προϋποθέσεων της κοινής προσέγγισης και την προπαρασκευή της 

αρχικής πρότασης.  Η Οµάδα Εργασίας: -κατέγραψε και ανέλυσε τα στοιχεία του 

τοπικού κεφαλαίου (φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον, οικονοµικό περιβάλλον / 

απασχόληση και ανταγωνιστικότητα, και κοινωνικό περιβάλλον), -διαπίστωσε ότι η 

περιοχή παρέµβασης (Νάξος, Πάρος, Αντίπαρος και Μικρές Κυκλάδες) δηµιουργεί την 

απαιτούµενη για την ανάπτυξη της πρωτοβουλίας “κρίσιµη µάζα”, και διαθέτει επαρκή 

“συνεκτικότητα” από φυσική, κοινωνική και οικονοµική άποψη για τη συγκρότηση 

σύµπραξης, η οποία εµπεδώνει το αίσθηµα της τοπικής ταυτότητας, των κοινών 

αναγκών και προσδοκιών, και παρέχει τη δυνατότητα πραγµατικής συµµετοχής των 

κοινοτήτων για την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής, και -συνέθεσε µία αρχική 

πρόταση (περίγραµµα αναπτυξιακής στρατηγικής µε ενδεικτικά µέτρα και 

προσδοκώµενα  αποτελέσµατα), την οποία κατέθεσε και παρουσίασε στους τρεις 

∆ηµάρχους σε συναντήσεις εργασίας στο ∆ηµαρχείο Πάρου στις 6 και 7 Οκτωβρίου 

2015.  Η διαφοροποίηση της έντασης των χαρακτηριστικών του τοπικού κεφαλαίου 

εντός των ορίων της περιοχής παρέµβασης είναι αναγνωρίσιµη από τα στοιχεία της 

βασικής ανάλυσης, αυτό όµως λειτουργεί σταθεροποιητικά και ενισχυτικά για τη 

διαµόρφωση της στρατηγικής και την υλοποίηση του σχεδίου δράσης, δεδοµένου ότι: -η 

διατήρηση της υφιστάµενης κατάστασης δεν συνιστά βιώσιµη µακροπρόθεσµη επιλογή, -

οι στρατηγικές χωρικής ανάπτυξης -σε αντίθεση µε τις τυποποιηµένες πολιτικές- 

µπορούν να ανταποκριθούν στην πολυµορφία και την πολυπλοκότητα, -το εργαλείο της 

χωρικής ανάπτυξης προσφέρει στις τοπικές συµπράξεις ένα φάσµα εναλλακτικών 

επιλογών για την αντιµετώπιση των συνθηκών σε διαφορετικές κλίµακες.  Η 

χαρτογράφηση της περιοχής παρέµβασης µε βάση την ανάλυση των στοιχείων του 

τοπικού κεφαλαίου, προσδιορίζει τρεις κατηγορίες χωρικών τύπων ανάπτυξης -σε 

αντίστοιχες υπο-περιοχές- µε διακριτή ένταση της τουριστικής ανάπτυξης, της 

περιβαλλοντικής κατάστασης και της χρήσης των φυσικών πόρων: -τον χωρικό τύπο 

Πάρου - Αντιπάρου, στην οποία εντάσσονται και τα Κουφονήσια, µε κύριο 

χαρακτηριστικό την αυξηµένη εξάρτηση από τον τουρισµό, αλλά µε σηµαντικά 

περιθώρια εµπλουτισµού του τουριστικού προϊόντος  µε εναλλακτικές µορφές, ανάγκη 

ενδυνάµωσης της πρωτογενούς παραγωγής, καθώς και ενίσχυσης της διασύνδεσης της 

αγροτικής / αλιευτικής παραγωγής µε τις παρεχόµενες τουριστικές υπηρεσίες, -τον 

χωρικό τύπο της “πεδινής” (δυτικής) Νάξου, στην οποία εντάσσονται και οι Μικρές 

Κυκλάδες (εκτός των Κουφονησιών), µε χαρακτηριστικά τη δυναµική τουριστική 

ανάπτυξη, την περιορισµένη αξιοποίηση δυνητικά αξιόλογων τουριστικών πόρων, αλλά 

ταυτόχρονα την ύπαρξη ενός ιδιαίτερα σηµαντικού πρωτογενή τοµέα µε αρκετά 
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ελκυστικά προϊόντα, αλλά και ανάγκη έγκαιρης αντιµετώπισης συγκρούσεων µεταξύ 

δραστηριοτήτων, και -τον χωρικό τύπο της “ορεινής” (ανατολικής) Νάξου, µε σαφή -

σχεδόν αποκλειστική- επικράτηση  των παραδοσιακών τοµέων απασχόλησης, όπου η 

παραγωγική ανασυγκρότηση και η διαφοροποίηση της αγροτικής οικονοµίας στην 

κατεύθυνση διασύνδεσής της µε υπηρεσίες εναλλακτικού τουρισµού (αγροτουρισµός, 

γεωτουρισµός κλπ.) και πολιτισµού εκτιµάται ότι θα λειτουργήσει θετικά στην 

αναβάθµιση του τοπικού ανθρώπινου κεφαλαίου και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής. 

Ο θεµατικός στόχος του Συµφώνου Εταιρικής Σχέσης 2014-2020, ο οποίος 

προκρίνεται στην παρούσα φάση -µε βάση την ανάλυση των στοιχείων της περιοχής 

παρέµβασης- ως βασική κατεύθυνση της αναπτυξιακής στρατηγικής είναι η ∆ιατήρηση 

και Προστασία του Περιβάλλοντος και η Προώθηση της Αποδοτικής Χρήσης των 

Πόρων, και τα προτεινόµενα µέτρα χωρικής ανάπτυξης θα τεθούν υπόψη της τοπικής 

δοµής σύµπραξης προς αξιολόγηση και κατάρτιση του Σχεδίου ∆ράσης.  Στο πλαίσιο 

του ανωτέρω θεµατικού στόχου, η Οµάδα Εργασίας προτείνει καταρχήν τα εξής δύο 

ενδεικτικά µέτρα προσέγγισης της χωρικής ανάπτυξης, στα οποία θα βασισθεί η 

κατάρτιση του Σχεδίου ∆ράσης στην περιοχή παρέµβασης:  1ο Μέτρο:  Ανάπτυξη 

εργαλείων για τη διαφύλαξη, προστασία, αποκατάσταση και ανάδειξη του φυσικού και 

του πολιτιστικού περιβάλλοντος.  Προσδοκώµενα αποτελέσµατα: -Έλεγχος των 

περιβαλλοντικών πιέσεων και των συνεπειών της κλιµατικής αλλαγής. -Προστασία, 

αποκατάσταση και ανάδειξη των φυσικών και ανθρωπογενών πόρων / πολιτιστικής 

κληρονοµιάς.  -Προσαρµογή των σύγχρονων κτηρίων κατοικίας και εγκαταστάσεων 

τουρισµού / αναψυχής στα µορφολογικά πρότυπα του χώρου που εντάσσονται. -

Προώθηση µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας και βελτίωσης της ενεργειακής 

αποδοτικότητας των εγκαταστάσεων.  2ο Μέτρο: Ανάπτυξη εργαλείων για τη χάραξη 

ολοκληρωµένης πολιτικής τουρι-σµού και την ανάδειξη της τοπικής ιδιαιτερότητας  

Προσδοκώµενα αποτελέσµατα: -Εµπλουτισµός και διαφοροποίηση του τουριστικού 

προϊόντος µε εναλλακτικές µορφές. -Αύξηση της προστιθέµενης αξίας του αγροτικού 

προϊόντος.  -Λειτουργία επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων σε εναρµόνιση µε τις 

φυσικές διαδικασίες και τη φέρουσα ικανότητα.  -Ενίσχυση του νέου ανθρώπινου 

δυναµικού που απασχολείται στη γεωργία και την αλιεία.  -Ενθάρρυνση ανάπτυξης των 

ικανοτήτων του τοπικού ανθρώπινου δυναµικού και ενίσχυση της καινοτοµίας και των 

καινοτόµων παρεµβάσεων.  -Ανάδειξη της τοπικής ταυτότητας και ιδιαιτερότητας.  

Στο στάδιο που ακολουθεί προβλέπεται η συµµετοχή της Τοπικής Σύµπραξης στην 

προκήρυξη του υπο-µέτρου προπαρασκευής των προτάσεων (19.1), που αναµένεται το 

∆εκέµβριο 2015. Για τη σύνταξη της αίτησης συµµετοχής στην προκήρυξη αυτή, 

προτείνεται δαπάνη 5.000€ για κάθε ∆ήµο της Τοπικής Σύµπραξης.  Επισηµαίνεται 

ότι στο στάδιο προπαρασκευής της πρότασης επαναξιολογούνται  τα συµπεράσµατα της 

βασικής ανάλυσης και το ενδεικτικό πλαίσιο στρατηγικής της Οµάδας Εργασίας, καθώς 

αυτά υπόκεινται σε διαβούλευση και περαιτέρω επεξεργασία.  Ειδικότερα, οι ενέργειες 

που θα υλοποιηθούν στο στάδιο αυτό είναι οι εξής: 1. Η διεξαγωγή διαδικασιών 

διαβούλευσης µε τη µέγιστη δυνατή συµµετοχή της κοινότητας, καθώς και των 

δηµόσιων και ιδιωτικών κοινωνικοοικονοµικών φορέων - Ευαισθητοποίηση και 

κινητοποίηση τοπικού πληθυσµού - Συµµετοχή διαφορετικών οµάδων συµφερόντων  2. 

Η δηµιουργία τοπικής δοµής σύµπραξης  (Οµάδας Τοπικής ∆ράσης, Ο.Τ.∆.) για τον 

προσδιορισµό και την υλοποίηση της στρατηγικής, και την κατανοµή και διαχείριση των 
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χρηµατοδοτικών πόρων.  3. Η επιλογή µιας βασικής θεµατικής κατεύθυνσης τοπικής 

ανάπτυξης και επιµέρους συµπληρωµατικών θεµατικών κατευθύνσεων  4. Η σύνταξη 

του Σχεδίου ∆ράσης, που θα περιλαµβάνει περιγραφή και τεκµηρίωση: -του 

ολοκληρωµένου και καινοτόµου χαρακτήρα στρατηγικής, -της συµµετοχής των 

κοινοτήτων στην ανάπτυξη της στρατηγικής, -των στόχων απόδοσης και των 

αποτελεσµάτων, -του συνδυασµού εργαλείων και δράσεων, και -του 

χρηµατοοικονοµικού σχεδίου.  Για την εφαρµογή της τοπικής αναπτυξιακής 

στρατηγικής, η Οµάδα Εργασίας προτείνει τη δηµιουργία διαδηµοτικού δικτύου, µε τη 

µορφή αστικής εταιρείας µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, κατά το άρθρο 101 του Ν. 

3852/2010 (Πρόγραµµα “Καλλικράτης”). Το νέο νοµικό πρόσωπο θα υποστηρίζει 

ευρύτερους τοπικούς αναπτυξιακούς στόχους µε αξιοποίηση κοινοτικών ή εθνικών 

πόρων, όπως: -την αντιµετώπιση των διαδηµοτικών προβληµάτων της περιοχής στην 

κατεύθυνση της βιώσιµης ανάπτυξης, -την προώθηση και διεύρυνση της διαδηµοτικής 

συνεργασίας, -τη δηµιουργία συνεκτικής τοπικής αναπτυξιακής πολιτικής, -την 

αντιµετώπιση των συνεπειών της οικονοµικής ύφεσης -σε τοπικό επίπεδο- και την 

καταπολέµηση της ανεργίας και της υποαπασχόλησης, -την από κοινού συµµετοχή σε 

διευρωπαϊκά δίκτυα πόλεων και νησιών κλπ. και θα διαθέτει και τη διαχειριστική 

ικανότητα ωρίµανσης και υλοποίησης αναπτυξιακών έργων και δράσεων στο πλαίσιο 

προγραµµατικών συµβάσεων που κατά περίπτωση θα συνάπτονται. Για το σκοπό αυτό, 

οι τρεις ∆ήµοι της Τοπικής Σύµπραξης θα προωθήσουν άµεσα τη νοµική προετοιµασία 

του νέου διαδηµοτικού σχήµατος και την εκπόνηση σχεδίου καταστατικού του, το οποίο 

θα τεθεί -µόλις συνταχθεί- υπόψη των ∆ηµοτικών Συµβουλίων προς έγκριση. 

Τα ∆ηµοτικά Συµβούλια των ∆ήµων Νάξου & Μικρών Κυκλάδων, Πάρου και 

Αντιπάρου, στα οποία κατατίθεται η παρούσα εισήγηση, καλούνται να εγκρίνουν και 

στηρίξουν την κοινή πρωτοβουλία, όπως ανωτέρω περιγράφεται, και τις 

προβλεπόµενες ενέργειες για την υλοποίησή της.  Στη συνέχεια απάντησε σε 

ερωτήµατα που τέθηκαν. 

     Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο αφού έλαβε υπόψη τα παραπάνω, τις διατάξεις των  

άρθρων 65, 67, 69, και 94 του Ν. 3852/2010 και τις σχετικές διατάξεις   

Α π ο φ α σ ί ζ ε ι    ο µ  ό φ  ω ν α  

     Εγκρίνει την Σύµπραξη των ∆ήµων Νάξου & Μικρών Κυκλάδων, Πάρου και 

Αντιπάρου για την Υλοποίηση Αναπτυξιακής Στρατηγικής µε Πρωτοβουλία των 

Τοπικών Κοινοτήτων & Σύσταση ∆ιαδηµοτικού ∆ικτύου και ειδικότερα: 

1. Την πρόταση συγκρότησης Τοπικής Σύµπραξης του ∆ήµου Πάρου µε το ∆ήµο 

Νάξου & Μικρών Κυκλάδων και το ∆ήµο Αντιπάρου, µε σκοπό το σχεδιασµό, την 

υποβολή αιτήµατος χρηµατοδότησης και την υλοποίηση ολοκληρωµένης τοπικής 

αναπτυξιακής στρατηγικής στην περιοχή παρέµβασης που περιλαµβάνει το σύνολο της 

χωρικής αρµοδιότητας των ∆ήµων Νάξου & Μικρών Κυκλάδων, Πάρου και Αντιπάρου, 

στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (Π.Α.Α.) 2014-2020 ή/και του 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος Αλιείας & Θάλασσας (ΕΠ-ΑΛ.Θ.) 2014-2020, όπως 

αυτά εγκριθούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε εφαρµογή της προσέγγισης “Τοπική 

Ανάπτυξη µε Πρωτοβουλία των Τοπικών Κοινοτήτων (CLLD / ΤΑΠΤΟΚ)”. 

2. Τα αποτελέσµατα της Οµάδας Εργασίας -όπως αυτά περιγράφονται στην 

εισήγηση- σε σχέση µε τη βασική ανάλυση των στοιχείων της περιοχής παρέµβασης και 
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το ενδεικτικό πλαίσιο στρατηγικής, το οποίο αποτελεί βάση προς περαιτέρω 

αξιολόγηση, επεξεργασία και εξειδίκευση. 

3. Την πρόταση συµµετοχής της Τοπικής Σύµπραξης στην προκήρυξη του υπο-

µέτρου 19.1 προπαρασκευής των προτάσεων του υποβληθέντος Π.Α.Α 2014-2020, 

όπως αυτό εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και της δαπάνης 5.000 € 

για την προετοιµασία και σύνταξη της σχετικής αίτησης συµµετοχής. 

4. Τις προβλεπόµενες ενέργειες µέχρι την κατάρτιση του Σχεδίου ∆ράσης 

προσέγγισης CLLD / ΤΑΠΤΟΚ και της σχετικής Αίτησης Χρηµατοδότησης από τα 

Ευρωπαϊκά ∆ιαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταµεία (Ε.∆.Ε.Τ.) 

5. Την πρόταση σύστασης διαδηµοτικού δικτύου, µε τη µορφή αστικής εταιρείας µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, κατά το άρθρο 101 του Ν. 3852/2010 (Πρόγραµµα 

“Καλλικράτης”), το οποίο θα εφαρµόσει την τοπική αναπτυξιακή στρατηγική 

προσέγγισης CLLD / ΤΑΠΤΟΚ, θα υποστηρίζει ευρύτερους τοπικούς αναπτυξιακούς 

στόχους µε αξιοποίηση κοινοτικών ή εθνικών πόρων, και θα διαθέτει και τη 

διαχειριστική ικανότητα ωρίµανσης και υλοποίησης αναπτυξιακών έργων και δράσεων 

στο πλαίσιο προγραµµατικών συµβάσεων που κατά περίπτωση θα συνάπτονται.  

6. Την προώθηση -από κοινού µε τους λοιπούς ∆ήµους της Τοπικής Σύµπραξης- 

της νοµικής προετοιµασίας του νέου διαδηµοτικού σχήµατος και της εκπόνησης 

σχεδίου καταστατικού του, το οποίο θα τεθεί υπόψη του ∆ηµοτικού Συµβουλίου προς 

έγκριση. 

     H aπόφαση αυτή πήρε α/α  331/2015  

Ύστερα  από την εξάντληση των θεµάτων λύθηκε η συνεδρίαση. 

Σε επιβεβαίωση των παραπάνω συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφεται ως 

κατωτέρω. 

    Ο ∆ήµαρχος   Ο Πρόεδρος            Τα µέλη  

       (Τ.Υ.)                         (Τ.Υ.)                       (Τ.Υ) 

Μάρκος Ι. Κωβαίος    Σαραντινός Χριστόδουλος-Γεώργιος   1. Άγουρος Άγγελος 

                                                                                     2. Βλαχογιάννης Χρήστος 

                                                                                     3. Κάγκανη – Κορτιάνου Άννα 

                                                                                     5. Καραχάλιος Σταύρος 

                                                                                     6. Λεοντής Μικές 

                                                                                     7. Λουκής Γεώργιος του ∆ηµητρ 

                                                                                     8. Λουκής Γεώργιος του Κωνσταν 

                                                                                     9. Μαλαµατένιος Εµµανουήλ 

                                                                                    10. Μαρινόπουλος Αθανάσιος 

                                                                                    11. Πατέλης Άγγελος 

                                                                                    12. Πετρόπουλος Ιωάννης 

                                                                                    13. Πούλιος Γεώργιος 

                                                                                    14. Ρούσσος Βατίστας 

                                                                                    15. Σαρρής Νικόλαος 

                                                                                    16. Σαρρή–Παπακυρίλλου Θεοδώρα 

                                                                                    17. Τριπολιτσιώτης Γεώργιος 

                                                                                    18. Χανιώτη Μαρία 

                                                                                    19. Χριστόφορος Χρήστος  
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                                         Για την ακρίβεια  

       Ο ∆ήµαρχος                     Ο Πρόεδρος     

                                                                        

   Μάρκος Ι. Κωβαίος                        Σαραντινός Χριστόδουλος-Γεώργιος        
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